

源头把关、拉网式排查、实时监测有效减少餐饮油烟污染——

# 多措并举让“烟火气”不再扰民



近年来，餐饮业快速发展，餐饮油烟一度成为群众反映强烈的环境问题。如何让“烟火气”暖民不扰民？崇川区多部门联合推动，用高科技有效减少了餐饮油烟污染。

## “烟雾缭绕”，餐饮油烟惹人厌

“我们这栋楼是‘上宅下店’，家里窗口和楼下店也就几米的距离，一到晚上，油烟直往家里飘，再加上风机的噪声，实在受不了。”张新斌说。

统计显示，目前崇川区大大小小的餐饮店有4000多家，有不少开在居民区，尤其是老城区，油烟扰民问题极为突出。主城区有关餐饮油烟污染的举报投诉，平均每年700多起，占总量的30%左右。

“餐饮店主意识薄弱，加之监管薄弱等因素，导致了餐饮油烟问题长期得不到根本解决。”区城管局副局长陈进介绍。

以前，餐饮店不安装油烟净化装置的问题普遍存在。有些餐饮店即使安装了油烟净化装置，也不常使用，只做“摆设”应付检查。

过去，餐饮店安装油烟净化装置，没有纳入前置审批，“无法从源头上进行把关，这也是餐饮油烟污染问题普遍存在的关键原因。”

餐饮油烟问题不仅影响了市民的生活、健康，林立的烟道、未经处理的油烟，也造成了不少消防隐患。

## 在线监控，出现红点会预警

近年来，区城管局依托宣传、现场排查、登记造册等多种手段，解决餐饮油烟这一历史遗留问题。

“餐饮店关闭后，一旦想重新开设，我们会在‘源头’把关。”陈进介绍，对不符合开设条件的商户，一票否决。“餐饮店原来通过率只有20%左右，现在一般超过50%。”

与此同时，区城管局进行拉网式检查，集中整改整治，确保所有餐饮店全部安装油烟净化装置。

在彩虹漾商场一家餐饮店内，记者看到一本《南通市餐饮场所油烟防治管理手册》和厚厚一沓材料。从清洗维护到巡查情况，再到责任人签字，全部登记在内。“除了手册，佐证材料也要全部附在后面。”陈进介绍，通过一店一册、定期检查，对餐饮业主和执法人员起到同步约束作用。

位于文峰街道的综合体“彩虹漾”是今年推进餐饮油烟治理的试点点位之一，一层和负一层的餐饮店共有12家，一层商户在商场顶楼平台独立安装净化设施，负一层商户实行统一管理，汇入总管，在总排口再进行二次过滤。

走在“轰轰”运行着的净化装置间，文峰街道党政办副主任刘兴挨个查看着油烟在线检测仪上的实时数据。除了机器上的显示屏，刘兴还拿出手机从线上管理系统进行查看。“登录系统后，可以看到辖区范围内各餐饮店油烟排放的指标情况，一旦出现红点便会预警，我们就能准确及时地进行跟踪追查。”

今年崇川区共计投入800余万元用于建设餐饮油烟在线监控平台，目前共安装334台，预计年底将完成近千台的安装量。

## 群众参与，密织执法管理网

崇川区的餐饮油烟治理，通过因地制宜、不断创新，各区深挖自身特色，结合自身特点开展了一系列各具特色的餐环监管方式。

位于五一路苏建花园城小区西侧的餐饮店相对集中，区城管局将其作为试点点位进行集中改造。经过现场调研、专家指导、征求群众意见，制订“一店一策”改造方案。餐饮企业楼顶的油烟净化设施及风机全部移出，或放置于自家店面内部，或放置于整排店面南北两侧，并将排烟道改造，围挡美化。

“我们还在现场设置了监控显示屏，接受周围居民监督。”在钟秀街道综合行政执法局副局长张红的引导下，记者在小区门卫亭上方看到了正在调试的显示屏。张红介绍，调试结束后，餐饮店油烟排放情况将实时公布，过路行人都能进行场外监督，共同参与油烟治理工作。

除了监管，区城管局强力推进执法工作。去年实现省里首罚，额度达2万元。截至目前，共处罚违法排放油烟案件15起，罚款金额合计17.2万元。其中，今年处罚11起，罚款金额10.6万元。

陈进表示，目前，全区餐饮油烟净化装置已实现全覆盖，下一步将进行更加严格的检查，总结试点经验，推进在线监控的安装，实现从“有”到“达标”到“好”的高效转变。

本报记者江姝颖

## 南通两民警候选年度“平安之星”

投票截止到21日8时

**晚报讯** 11日起，由中共长安网、中央政法委长安剑主办的年度“平安之星”网络宣传活动投票通道正式开启，我市共有两名民警成为年度“平安之星”候选人，分别是南通市公安局崇川分局和平桥派出所所长助理乃合买提、海安市公安局城南派出所社区中队副中队长王益娟，此次全省共有70人入选。

2006年3月，由于在南通挂职期间表现出色，已从警20年的乃合买提从新疆伊宁调至南通，成为南通公安机关首位维吾尔族警察。这些年，他贴近在通少数民族群众的生活、工作，成为民

族团结的连心桥、大家口中的“亚克西”警官。

今年32岁的王益娟，自2010年从警以来就一直扎根社区，创新做好基层基础工作，以海陵警务室为试点，打造“王益娟平安前哨工作站”和“幸福海陵”智慧警务区，以社区警务与网格化的深度融合实现群防群治“零死角”。

本次投票截止时间为21日8时，市民可扫码关注微信公众号“中央政法委长安剑”进入投票页面，或者下载中国长安网手机客户端进行投票。结合投票及专家组意见，最终将决出年度“平安之星”300名。

记者张亮 通讯员苏锦安

## “世界冠军摇篮”增添新生力量 南通十四将跨进省队大门

**晚报讯** 昨天，记者从江苏省体育局获悉，近日该局批准了205名运动员为省优秀运动队运动员，其中14人为我市输送的体坛新秀。

入选省优秀运动队的我市14位小将是：张浩泽（击剑）、樊施丽（击剑）、朱睿希（游泳）、蔡蕊阳（游泳）、茅婧怡（田径）、胡沈怡（排球）、张宏涛（排球）、王通（自行车）、张雅（橄榄球）、赵海博（橄榄球）、张锐恒（射击）、方雨棋（足球）、朱家楠（足球）、成佳杰（摔跤）。

据了解，过去两年这14

位小将在国内比赛中取得不俗成绩。樊施丽获得2019年江苏省青少年击剑锦标赛女子花剑冠军，茅婧怡获得2020年江苏省青少年田径锦标赛女子跳远冠军，胡沈怡获得2019年全国青少年U18女子排球锦标赛季军，张宏涛获得2020年全国男排U19锦标赛亚军。

张浩泽等14人入选江苏省省体工队，为他们成为省队主力运动员乃至晋升国家队奠定了坚实基础，今后有望代表省队乃至国家队在国内外重大比赛中展示才华。

记者王全立

## 我与医院齐发展



力为时代注进新鲜的血液，作为一名与医院发展同呼吸、共命运的员工，我感到由衷的骄傲与自豪。

一直以来，医院都以科技兴院为核心，鼓励员工不断学习、自主创新，同时加大人才引进与培养力度，加强重点特色专科建设。随着医疗水平的提高，医院诊断和成功施治了不少疑难病症，并成立了MDT团队，服务于民、惠及百姓。大量的关于临床诊治、护理的文

章如雨后春笋般不断涌现，各种论文硕果累累。

医院领导班子在建设物质文明的同时，更重视精神文明建设，积极响应国家号召，面对突发公共卫生事件，多次支援疫情防控工作，不辞劳苦、无私无畏，为疫区人民送温暖、燃希望。用精湛的医术与精心的护理，温暖了千千万万的患者，那一面面锦旗、牌匾，一封封表扬信，记载着丰硕、诉说着历史、传颂着故事。“不积跬步，无以

至千里，不积小流，无以成江海”，建院110年以来，附院人始终坚持“人才兴院，科技兴院”的战略，恪守“仁爱为本，卓越至上”的优秀医者精神，同心协力为医院美好的未来贡献出自己的力量！

欣逢盛世，继往开来。今年是中国共产党成立100周年，也是通大附院建院110周年。在此之际，通大附院人鉴往知来，将在党的坚强领导下团结奋进、勇攀高峰，为建成服

务一流、技术先进、作风过硬、团结协作的附属医院而努力奋斗！文坛泰斗泰戈尔曾说：“让死者有那不朽的名，让生者有那不朽的爱。”通大附院各科室将齐心协力、攻坚克难，紧跟时代的脚步，做出卓越的科研成就，造福广大患者，继续抒写光荣与梦想的华章。

祝我们的医院——南通大学附属医院健康成长、开拓向前，迈向美好的新征程！

张曦